当前我国社会经济发展过程中,失信情况层出不穷,社会信用体系建设成为当务之急。邵志清代表认为,社会信用体系建设在推进治理能力现代化方面将发挥越来越重要的作用,为开展信用立法提供了实践基础。他认为,"社会信用"的核心应当在于兼具市场经济属性和社会管理属性,同时,立法还需规范采集市场信用信息的行为,明确公共信用信息归集的制度。

"

全国人大代表、致公党中央委员、上海市委专职副主委邵志清:

尽快制定《中华人民共和国社会信用法》

□记者 陈颖婷

缶

全

囯

12.5

猜

뭬

报

道

本报讯 古语有云: "人无信不立、业无信不兴、国无信则衰。"今年是国务院《社会信用体系建设计划纲要(2014—2020年)》实施的最后一年。在今年全国两会上,全国人大代表、致公党中央委员、上海市委专职副主委邵志清向大会提交议案,建议尽快制定《中华人民共和国社会信用法》。

当前,在我国社会经济发展过程中,有很多失信情况层出不穷,例如商业欺诈、制假售假、P2P 平台爆雷、疫苗造假、明星偷税漏税、虚领假冒社保等。邵志清代表认为,这些失信行为屡屡发生,正是由于缺乏有针对性的法律约束,因此迫切需要建立健全社会信用法治体系,全面推进社会信用体系建设,从根本上改变失信现象高发、频发的局面,保障经济社会健康可持续发

展。

据他分析,目前我国尚没有一部社会信用的基本法。在法律层面,也仅有《证券法》《银行法》《公务员法》等少数几部法律对有关信用记录和信用约束作出过规定。在行政法规层面,也仅有《征信业管理条例》《企业信息公示暂行条例》有所涉及。实践中,很多社会信用的推进举措都是由文件,甚至是多部门之间签署的备忘录形式来推进的。而地方在社会信用立法中的一些探索,很多内容涉及到对公民、法人和其他组织的相关权利的限制,如限制进入市场、限制获得相关公共资源等,但由于缺乏必要的法律支撑,存在着合法性的争论。

上海市人大常委会 2017 年 6 月 23 日通过的《上海市社会信用条例》,湖 北省人大常委会 2017 年 3 月 30 日通过 的《湖北省社会信用信息管理条例》, 浙江省人大常委会 2017 年 12 月 23 日通过的《浙江省公共信用信息管理条例》。此外,河北省、陕西省、辽宁省、河南省,以及福建厦门市,江苏南京市、无锡市、泰州市、宿迁市人大出台了相关条例。目前,《中华人民共和国社会信用法》已列入十三届全国人大常委会五年立法规划,为第三类立法项目。

邵志清指出,社会信用体系建设在 推进治理能力现代化方面发挥越来越重 要的作用,为开展信用立法提供了良好 的实践基础。特别是此次防范新型冠状 病毒疫情,上海市人民代表大会常务委 员会《关于全力做好当前新型冠状病毒 感染肺炎疫情防控工作的决定》,率先 将个人有隐瞒病史、重点地区旅行史、 与患者或疑似患者接触史、逃避隔离医 学观察等行为的失信信息纳入公共信用 信息,并依法采取惩戒措施,浙江、江 苏、广东等地也陆续出台相应规定,对 公众起到很好的警示作用。

针对《中华人民共和国社会信用 法》立法,邵志清代表认为一定要厘清 "信用" "社会信用" "社会信用体系" 这 3 个基本概念。由于诚信更多属于道 德层面的约束,而法律是对行为的规 范,并不适合对道德层面有过多的规 制,因此,对"社会信用"的概念,应 当更加聚焦其法律特质,并明确其核心 的功能属性。从中央对社会信用体系建 设所提出的要求上看,"社会信用"的 核心应当在于兼具市场经济属性和社会 管理属性。因此,建议将"社会信用" 定义为"具有完全行为能力的自然人、 法人和其他组织,在社会活动中履行法 定义务或者遵守约定义务的状态"。

同时,立法还需明确信用信息的范 围,规范采集市场信用信息的行为,明 确公共信用信息归集的制度,明确联动 奖惩机制等。

出席全国人大的上海代表昨返沪

今年代表提交议案33件建议123件

□记者 陈颖婷

本报讯 十三届全国人大三次会议 昨天下午在人民大会堂闭幕。出席会议 的上海代表团圆满完成大会各项议程, 昨天晚上乘坐班机回到上海。

代表们表示,今年的全国两会意义不同寻常,是在新冠肺炎疫情防控取得重大战略成果的大背景下召开的一次大会。尽管会期缩短、议程紧凑,但代表们的履职热情不减,在大会期间为国计民生献计献策。今年代表们提交代表议案 33 件,同比增加 27%,代表建议 123 件,同比增加 5 件。

来自科研领域的王建宇代表表示, 回到上海后,基于疫情好转的现状,要 恢复科研。"我们要把失去的时间抓回 来。"王建宇代表说。

全国人大代表崔瑜表示,此次大会 通过的民法典非常重要。"它不是一个 简单的法律,而是关系到每一个老百姓 生活的方方面面。"崔瑜代表认为,法律 颁布后,要做好普法工作,让老百姓能 读懂这部法律,并按照法律来做。同时, 她建议做好民法典与其他法律之间的衔 接工作,让执法部门能在实践中更具操

来自医疗系统的人大代表刘艳告诉记者,疫情还未真正结束,回到上海后她还将投入到上海的疫情防控工作中去。她表示,此次大会中代表联名最多的一件代表建议就是陈靖代表等36位代表所提出的"关于在全国推广分餐制和使用公筷公勺的建议"。"这说明社会对于公共卫生的重视。"下一步,她将着力思考如何加强我国公共卫生体系,力求法治先行。刘艳代表表示,今年政府工作报告中再次强调要加强卫生体系建设,在她看来,分级诊疗是深化医改的重要一步。

在沪全国政协委员昨天上午返沪

共提交提案244件

□记者 胡蝶飞

本报讯 全国政协十三届三次会议 5月27日下午在人民大会堂闭幕,出席会议的在沪全国政协委员圆满完成会议各项议程,昨天上午乘东航班机返回上海。

据不完全统计,会议期间,有81名 在沪全国政协委员提交提案244件,17名委员提交大会发言25篇,其中,4名 委员作了大会口头发言。

防疫无疑是此次两会的热点话题之一。在会议期间,全国政协委员、上海市公共卫生临床中心主任朱同玉仍然要连线远程查房。

"这次两会,我最关注的议题还是 公共卫生体系建设。"朱同玉说,上海在 建设健全公卫体系的道路上,需要有强 大而又完善的公卫后备人才储备。在全 国政协联组会上,朱同玉作大会发言时 提出,我国需要建立引人、育人和留人的良好机制。

在疾病预防控制领域工作近 30 年的全国政协委员、复旦大学上海医学院副院长吴凡经历了 SARS、MERS、H1N1、H7N9 和本次新冠肺炎等重大疫情处置。她表示,会后将在去年开展的全国疾控体系建设专题调研的基础上,继续深化上海"公共卫生建设 20 条",努力回答好"监测预警如何更灵敏""应急响应如何更高效""支撑保障如何更到位""科技赋能如何更有力",努力研究好"如何走出一条具有中国特色的公共卫生社会处理之路"

作为法治工作者,全国政协委员、 中华全国律师协会副会长吕红兵认为, 此次两会与自己最密切相关的就是民法 典的编纂和审议。吕红兵表示,民法典 与时俱进,要继续关注实践当中的问题, 为下一步的修订和司法解释做准备。

人民至上 依靠人民造福人民植根人民

(上接 A1)

会议经表决,通过了十三届全国 人大三次会议关于最高人民法院工作 报告的决议、关于最高人民检察院工 作报告的决议,决定批准这两个报告。

会议表决通过了十三届全国人大 三次会议关于确认全国人大常委会接 受冯忠华辞去十三届全国人大常委会 委员职务的请求的决定。

随后, 栗战书发表讲话。他说, 第十三届全国人民代表大会第三次会 议已经圆满完成各项议程, 是一次民 主、团结、求实、奋进的大会。会议 高度评价过去一年多来党和国家的工 作。代表们一致认为, 在以习近平同 志为核心的党中央坚强领导下, 在习 近平新时代中国特色社会主义思想指 引下,按照党中央决策部署,全党全 国各族人民紧密团结, 乘风破浪推进 党和国家事业发展取得新的重大成 果。新冠肺炎疫情发生后, 习近平总 书记亲自指挥、亲自部署,用1个多 月时间初步遏制了疫情蔓延势头,用 2个月左右时间将本土每日新增病例 控制在个位数以内,用3个月左右时 间取得疫情防控重大战略成果。对我 们这样一个拥有 14 亿人口的大国来 说, 这样的成效来之不易。这是中国 人民的英雄壮举, 这是中国特色社会 主义的伟大力量。

要战书说,会议审议批准了政府 工作报告和其他报告,对今后一个阶 段的工作作出部署。我们要认真贯彻 落实大会精神,依法履职、担当尽 责,统筹推进疫情防控和经济社会发 展工作,确保完成决战决胜脱贫攻坚 目标任务,全面建成小康社会。

果战书说,会议审议通过的民法 典是新中国第一部以法典命名的法 律,是推进全面依法治国、完善中国 特色社会主义法律体系的重要标志性 立法,必将为新时代改革开放和社会 主义现代化建设提供更加完备的民事 法制保障。我们要带头学习、宣传、 遵守这部法律,在全社会普及这部法 典。全社会都自觉依法从事民事活 动,就能够减少民事纠纷,化解民事 矛盾,促进社会文明、和谐、稳定。

果战书指出,会议作出了关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定。这是贯彻落实党的十九届四中全会精神、坚持和完善"一国两制"制度体系的重大举措,符合宪法和香港特别行政区基本法,符合包括香港同胞在内的全体中国人民的根本利益。全国人大常委会将依法制定香港特别行政区维护国家安全的相关法律,依法维护国家主权、安全、发展利益,维护香港长治久安和长期繁荣稳定,确保"一国两制"事业行稳致远。

果战书最后说,中国人民具有伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神,这是我们风雨无阻、奋勇前行的根本力量。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",坚持人民至上,紧紧依靠人民,不断造福人民,牢牢植根人民,同心协力、砥砺奋进,谱写新时代中国特色社会主义伟大事业新篇章。

下午3时35分,栗战书宣布:中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第三次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

在主席台就座的还有:丁薛祥、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、尤权、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、刘奇葆、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、刘奇葆、董建华、万钢、何厚铧、卢展工、夏、西建华、万钢、何厚铧、卢展工、夏宝、杨传堂、李斌、巴特尔、秦王正伟、马飚、陈晓光、梁振英、汪宝龙、杨传堂、李斌、巴特尔、秦胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙,以及中央军委委员李作成、苗华、张升民等。

中央和国家机关有关部门、解放 军有关单位、各人民团体有关负责人 列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。

上海大學 上海外平医疗器械有限公司经 股东会决议即日起注销,特此公告 上海田麗商务咨询有限公公公司 股东会决议即日起注销,特此公公公司 上海智博市信息科技有限公公 经股东会决议即日起注销,特限公公 经股东会决议即日起注销,特限公告 上海久盛物资有限公司注册 是310109000365998、经股东会决 工会从非国员有限公司统一位代码:91310107MA1G0QQP4J, 认决定即日起注销,特此公 海梵衡贸易有限公司统一社 ₹:310116002411444, 经股东 义即日起注销, 特此公告 <u>:海绍忆电子商务有限公司统</u> 《会决议即日起注销,特此公司 上海靓圣机电设备有限公司》 以即日起注销,特此公告。 上海飞嘉维特村有限公司注册号:3101122108806. 经购金企业 日 起注销,特此公告。 海渡船文化传播有限公司注 1 日 起 注 销,特 此 公 告 海华柳化工新材料有限公司统 后为1310113398698065 东会决议即日起注销,特此公 海优礼餐饮管理有限公司统 人自本公告刊登之日起45日内 公司清算组申报债权、特此公告 海卓青建筑装饰工程有限公司 东决定解散,并已成立清算组。